ПРОЕКТ
 стандарта русской пегой гончей
РУССКАЯ ПЕГАЯ ГОНЧАЯ

Порода выведена в России путем прилития крови ФОКСХАУНДА к русской гончей. Начало стихийного подмешивание крови ФОКСХАУНДОВ и стегхаундов к местным гончим относится к первой половине ХIХ века. На дореволюционных выставках охотничьих собак  выставлялись стаи гончих, называемые англо-русскими помесями, уклоняющиеся по своим качествам то к одной, то к другой из первоначальных пород. 

В конце ХIХ - начале ХХ столетия работа по созданию породы приобрела целенаправленный характер. Целью выведения породы было получение нарядной, заметной в лесу  гончей крепкого сложения, выносливой, злобной к волку, вежливой в стае. При этом новая порода должна была сохранить лучшие  качества русской гончей – сильный, музыкальный голос, чутьё и мастерство на гону. Задача решалась отбором экземпляров с нужными свойствами  из разнотипных тогда стай русских гончих, дозированным прилитием крови выписанных из Англии ФОКСХАУНДОВ с последующим отбором особей с нужными качествами из их потомства. 

Впервые стандарт породы был утвержден I Всесоюзным Кинологическим съездом в 1925 году как стандарт англо-русской гончей. С тех пор порода развивается «в себе» - без примеси посторонней  крови. В последующие годы в стандарт вносились некоторые коррективы, своё нынешнее название - русская пегая гончая - порода получила в 1947 году. В результате многолетней работы получен современный тип гончей - непревзойденного работника в стае, в том числе по волку, а в одиночку и в смычке не уступающей другим породам в преследовании зайца и лисы.

Общий вид, рост, сложение и поведение. Собака выше среднего роста, крепкого сложения. Высота в холке для выжлецов (кобелей) 58-68 см., для выжловок (сук) 55-65 см. Высота в крестце на 1-2 см. меньше высоты собаки в холке или равна ей. Индекс растянутости (формата) выжлецов 102-104, выжловок - 103-105. Тип поведения - уравновешенный. Половой диморфизм выражен. Типичный аллюр при розыске зверя - широкая рысь или небыстрый галоп (намет), при преследовании – галоп, переходящий в рысь.
Недостатки: Рост ВЫШЕ от указанного в стандарте до 2 см.;  
НЕЗНАЧИТЕЛЬНО ВЫРАЖЕННЫЕ КОРОТКОНОГОСТЬ, ВЫСОКОНОГОСТЬ,  излишне растянутый или укороченный формат; незначительные отклонения в сторону облегченности, грубости, или сырости, робость.

Пороки: В ростЕ ниже от указанного в СТАНДАРТЕ; отклонение в росте свыше 2 см., от указанного в стандарте, явно выраженные коротконогость или вздёрнутость на ногах, легкость, грубость сырость, выраженная трусость, злобность к людям".

Окрас. Наиболее типичный - черно-пегий в румянах.* 
* Румяна   - отметины определенной локализации по цвету, близкие к подпалинам.

Размеры черных пятен не ограничены вплоть до чепрака, покрывающего все туловище. Румяна   на голове, плечах и крупе, а также на внешней стороне конечностей, но не ниже скакательных и запястных суставов   Живот, а также нижняя и внутренняя части конечностей всегда белые. На висках допустимы небольшие темные пятна («стрелки»). Допустимы окрасы: серо-пегий в румянах, багряно**-пегий с незначительным крапом или без него.
** – оттенки от красновато-желтоватого до желто-рыжеватого.
Недостатки: наличие значительного крапа, слишком красные или слишком светлые РУМЯНА .

Пороки: окрас в густом крапе, а также румяна, спускающиеся ниже запястного или скакательного суставов. 
Дисквалифицирующие пороки: отсутствие румян, мышастый или кофейный окрасы. 

Псовина (шерсть). На голове, ушах и конечностях - короткая, на остальных частях тела - длиннее (4-5см.). Псовина несколько удлинена на загривке и на задней стороне бедер, но не образует очесов. На гоне (хвосте) псовина средней длины, густая, прямая, к концу гона несколько короче.  Подшерсток хорошо развит

Недостатки: излишне длинная или слишком короткая псовина, слаборазвитый подшерсток.

Пороки:  волнистая или лохматая псовина, отсутствие подшерстка

Костяк, мускулатура, кожа. Костяк крепкий, мускулатура хорошо развита, кожа плотная, эластичная, без складок; 

Недостатки: недостаточно развитые костяк и мускулатура, небольшие складки кожи на голове, шее. Наличие на нижней части груди кожного выроста (папилломы), не выходящего за пределы шерстного покрова.
Пороки: выраженные беднокостность или слаборазвитая мускулатура, значительные складки кожи на голове, шее. Наличие на нижней части груди кожного выроста (папилломы),  выходящего за пределы шерстного покрова.
Голова. Сухая, пропорциональная туловищу. Черепная часть продолговатая, довольно объемистая, но не широкая. Надбровные дуги выражены слабо. Переход ото лба к морде с заметным мягким уступом, но без резко выраженного перелома. Затылочный бугор слабо выражен, затылочная часть слегка округлена. В профиль морда имеет   прямоугольные очертания. Губы плотные, не отвисают. Мочка носа крупная, черная.

Недостатки: резко выделяющийся затылочный бугор, ИЗЛИШНЕ развитые надбровные дуги, НЕСКОЛЬКО СГЛАЖЕННЫЙ переход ото лба к морде, незначительная горбоносость, отчетливо выраженная бороздка посреди лба, небольшая скуластость и/ИЛИ широколобость, не большая остромордость.
Пороки: сырая, тяжелая голова; короткая, вздернутая морда («курносость»); значительно выраженная горбоносость; резкий переход ото лба к морде, выраженная остромордость; мочка носа коричневая, осветленная, депигментированная полностью или частично. 
Уши. Висячие, в меру тонкие, не длинные, треугольной формы, слегка закругленные на концах, плотно прилегают к голове, посажены несколько выше УРОВНЯ (линии) глаз. Небольшая собранность в складку допустима.

Недостатки: великоватые или недостаточного размера, низковато посаженные, слегка заворачивающиеся в трубку.

Пороки: излишне крупные или маленькие,  свернутые в трубку, приподнятые на хряще, одетые удлиненной псовиной.

Глаза. Средней величины, темнокарие или карие. Разрез век округлый или слегка косой. Края век темные.

Недостатки: светловатые, мелковатые, с круглым разрезом век, косо поставленные, глубоко посаженныее, со светлыми краями век (подопрелые веки).
Пороки: светлые (желтые глаза), чрезмерно развито третье веко.
ДИСКВАЛИФИЦИРУЮЩИЕ пороки: разноглазость, зеленоватые или голубоватые глаза.

Зубы и прикус. Зубы белые, крепкие, крупные, хорошо развитые, плотно прилегающие друг к другу. Прикус ножницеобразный. Зубная формула полная.  

Недостатки: мелкие, редкие или зубы С ЧАСТИЧНЫМ КАРИЕСОМ. Допустимо НЕ ВЛИЯЮЩЕЕ НА ОЦЕНКУ отсутствие одного или нескольких зубов из числа первых премоляров (Р1) и последних нижних моляров (М3), НО НЕ БОЛЕЕ 3 ЗУБОВ. Клещеобразный прикус после шестилетнего возраста (если ранее прикус был признан правильным). Наличие одного или двух лишних премоляров. Отсутствие одного  премоляра ИЗ ЧИСЛА Р2 и Р3 НЕ ВЛИЯЕТ НА ОЦЕНКУ, НО ВЛИЯЕТ  на место в ринге, отсутствие двух премоляров из числа Р2 или Р3 оценка не выше очень хорошо.
Пороки: отсутствие трех и более премоляров из числа Р2, Р3 или одного нижнего Р4, наличие трех и более лишних премоляров, наличие одного лишнего клыка (оценка не выше ХОРОШО).  
Дисквалифицирующие пороки:  все отклонения от ножницеобразного прикуса, независимо от степени выраженности - перекус (бульдожина), недокус (подуздоватость), ПЕРЕКОС ЧЕЛЮСТИ (асимметричный прикус), клещеобразный (прямой) прикус до   шестилетнего возраста. ОТСУТСТВИЕ хотя бы одного верхнего четвёртого премоляра Р4 . Наличие лишних резцов, отсутствие ХОТЯ БЫ одного резца,  клыкА ИЛИ  молярА ИЗ ЧИСЛА  М1 или М2. Неполное смыкание челюстей, что препятствует определению прикуса.
Шея. Округлая, мускулистая, сухая, ПО ДЛИНЕ ПРИМЕРНО РАВНА ГОЛОВЕ.   Поставлена по отношению к горизонтУ под углом 40-45 градусов, равномерно покрыта длинной псовиной.
Недостатки: уплощенная с боков, НЕДОСТАТОЧНО МУСКУЛИСТАЯ, СЫРОВАТАЯ с подбрудком (с отвислостью кожи на шеи), излишне длинная или коротковатая, низкоВАТО или высокоВАТО поставленная, покрытая коротковатой псовиной.

ПОРОКИ: СДАВЛЕННАЯ С БОКОВ,  СО СЛАБОЙ МУСКУЛАТУРОЙ,  СЫРАЯ (С ПОДГРУДКОМ, т.е. с отвислостью кожи на груди). 

Холка. УМЕРЕННО   развита, НЕСКОЛЬКО выделяется над линией  спины.

Недостатки: недостаточно развитая.

Спина. Прямая, широкая, мускулистая.

Недостатки: мягковатая, с переслежиной.

Пороки: провислая, горбатая. 

Поясница. Короткая, широкая, слегка выпуклая, мускулистая.

Недостатки:  немного удлиненная, узковатая, прямоватая, , излишне выпуклая.

Пороки: длинная, узкая, слабая, ГОРБАТАЯ.

Круп. Широкий, слегка покатый.

Недостатки: узковатый, прямой (горизонтальный), немного скошенный. 

Пороки: УЗКИЙ, резко скошенный.

Грудь. Широкая и глубокая, ОПУЩЕНА ДО ЛОКТЕЙ или  НЕМНОГО ниже. 
Рёбра выпуклые.
Недостатки: недостаточно глубокая, узковатая, несколько бочкообразная.
Пороки: МЕЛКАЯ, узкая, слаборазвитая. 

Живот, Немного подтянут - выше линии груди.

Недостатки: излишне подтянутый (подрыв) или опущенный (прибрюшистость).

Передние конечности. Прямые, сухие, костистые и мускулистые. При осмотре спереди - прямые и параллельные. Предплечья в поперечном разрезе овальные, локти обращены строго назад. Длина передних конечностей составляет около 50 % высоты собаки в холке. Угол плечелопаточного сочленения хорошо выражен. 
Пясти поставлены почти отвесно.

Недостатки: прямоватые плечи, слегка подвернутыеЛОКТИ, немного искривленные предплечья, небольшой размет или косолапость, мягковатые пясти, отвесные пясти.

Пороки: прямые плечи, вывернутые наружу локти, искривленные предплечья, значительно  выраженные размет или косолапость, мягкие пясти, козинец.
Задние конечности. Сухие, костистые и мускулистые. При осмотре сзади - прямые и параллельные, сбоку - с выраженными углами сочленений. Плюсны поставлены почти отвесно.
Недостатки: недостаточно выраженные углы сочленений, немного вывернутые вовнутрь или наружу скакательные суставы, незначительная саблистость.
Пороки: прямозадость, значительно сближенные (коровина) или вывернутые наружу скакательные суставы (бочкообразный постав), отчетливо выраженная саблистость.
Лапы. Сводистые, в комке, овальной или округлой формы, с плотно сомкнутыми пальцами, когти направлены к земле.
Недостатки: плосковаты, слегка распущенные, удлиненные.
Пороки: плоские, распущенные, сильно удлинненые (русачьи).
Движения: свободные, энергичные.
Недостатки: недостаточно свободные, вяловатые, несколько семенящие, тычковые.
Гон (хвост).  Саблевидный,  у основания толстый, к концу постепенно утончается. Длина гона - до скакательного сустава или на 2-3 см. короче. Поднят круто кверху.

Недостатки: в спокойном состоянии несет ниже линии спины, удлиненный (ниже скакательного сустава) или излишне укороченный, слабо покрытый псовиной или излишне одетый, равномерной толщины по всей длине; небольшая сваленность в сторону (повихнутость); небольшой подвес (удлиненная псовина на нижней стороне гона).

Пороки: искривленность; сильная сваленность; большой подвес. 

